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ЗЕТСКИ ПАРТИЗАНСКИ БАТАЉОН И ЊЕГОВО ПОВЛА ЧЕ
ЊЕ СА ПОДРУЧЈА ЗЕТЕ 1942. ГОДИНЕ 

Пред навалом непријатеља Зетски батаљон се повукао из 
Зете и улогорио ,се у два села на десној обали 'Ријеке МOIpаче, у 
Понагрима и у Вуковцима. Сва друга села у Зети била су пала 
у руке непријатељу и он их је КОН'Ilролисао. Ми 'смо НОЋу у гру
пама прелазили Морачу и тако одржавали юонтакт са нашим 
пријатељима на окупираном подручју. 

Посљедљи пут 16. марта 1942. године група од 17 бораца 
пријешла је преко Мор.аче НОЋУ, прошла юроз неколико села у 
Зети, водила разговоре са нашим пријатељима и у два села 
ликВ'идирала два изразита издајника. Пгред зору с.мо се вратили 
чамцем који је на Морачи био под нашом стражом и пребацили 
у село Понари. Тих дана нијесмо имали никакве везе са шта
бом Зетског 'Одреда и Окгружним комитетом. Нијесмо имали 
везе ни са сусједним Ље,шкопољс'юим батаљоном, па је код нас 
владало доста мучно осјеЋање. 

Једне НОЋИ, мислим да је било 18. марта, покушали смо да 
насилним путем, прек'О села Г.рбаваца, успоставимо везу са 
Љешкопољским батаљоном и да у Ггрбавцима ликвидиграмо не
пријатеља, неког жандарма ВујовиЋа. Један број Грбавча:на 
примио је би,о непријатељске пушке и поставио страже на пу
тевима и прилазимаселу. Ми смо кроз ,страже прошли несме
тано, нико од њих iније опалио ни мета'к, јер су се били овесе
лили да Ћемо ми ту да останемо. На излазу из Грбаваца према 
селу ЛеКИЋИ дочекао нас је неrnpијатељ. и даље се није могло. 
Љешкопољ'С'к;и батаљ!Он, у којем је био И један бipој бораца из 
Подгорице, повлачио се у брда У Доњу Љешанску нахију и во
дио борбу са непријатељем, так'О да iН'Икакву везу њијесмо мо
гли успоставити са њим. ЧетН'Ика ВујОВИЋа нијесмо ликвиди
рали, јер се чуо пуцањ lПушака иза наших леђа, према Вуков
цима и Понарима. МИ СМ'О ,се доста у нереду повлачили, јер смо 
хитали према селу Вуковцима и Понарима, гдјесмо били оста
вили пет-шест бораца да чувају стражу. У 'Iloj акцији погинуо 
је наш друг Цуфо АлибаЛИЋ, а рањен је Драго РажнатовиЋ. 
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Када <:мо yjy'l1J>O дошли У Понаре У сједиште штаба Бата
љона, у школи 'у Понарима одржали смо партијско савјетовање 
у вези са щюблеМlOМ шта даље да се ради, јер нам опстанка у 
Зети више није било. Наса,станку је било предлога да останемо 
и даље на терену Зете, јер је наводносрамота бјежати са П()!Д
ручја Зете и напуштати ту територију, али већина је била за 
та да У'споставиМlO везу 'са штабом Батаљона "Царев Лаз" који 
је припадао Ловећенском одреду, шта је и прихваћено. Послали 
смо другове да ухвате везу са ловћен<*им батаљоном и да захти
јевају од љих да нам naMaIlИY при извлачењу, јер се морало ићи 
преко Скадарског језера и ријекам која повезује село Понаре 
са Жабљаком и Дадашима. Другови који су за везу упућени 
у штаб батаљона "Царе.в Лаз" нашли ·су другове из I1iриобалних 
јединица 'lIpИ C~aдa'PCKOM језеру гдје се повлаче у брда, али су 
прихватили да .рискирају да нас извуку и мабилисали су не
калико rpибарских чунова, дошли у села Понаре и ту нас при
хватили. При адласку направили смо. грубу грешку што смо 
дијелили људе на компромитоване и оне lюји нијесу компро
митовани, тако. да је једаЈН број другова и другарица остављен 
на терену који је КОН'l1Pолисао оку;патор. Ниједну од другарица 
нијесмо са нама повели него их све вратили, изузев двије које 
нас нијесу хтјеле послушати, а то су Маша Вуковић и Рума 
Дракић. Док је имао везу са штабом Зетског одреда друг Блажо 
Јовановић нам је рекао: "Ако случај,њо дође до повлачења на
шег батаљона из Зете, у илегалству да остане партијски руко
водилац и помоћник комесара друг Милан Вукотић, а за остале 
другове ви сами донесите одлу~у". Милан је био најпопуларнији 
и најспособнији и најбољи КОМУ'ниста, iИ рачунало ·се да ће он 
уз помоћ других одржати политичко стање у Зети. Ми смо., 
паред друга Милана, аставили великои број комуниста и још 
неке ,старије родољубе КiOји су иначе били вољни с нама да 
одступе, тако. да је са нама адступиа од родаЉ'Уба предсједник 
Општинског НаЈРадноослободилачког адбора друг Спасо Мијовић. 

Наше процiене политичке ситуације биле су пагрешне, јер 
смо рачунали да ћемо се брза вратити у Зету и да ће ови дру
гови 'с леђа наnа'с'l'И неПipијатеља. Кад смо. на:пуштали Зету 
са нама је пошао Милан Вукотић и сви ОНИ другови који су са 
њиме остављени да у позщцини илегално живе и раде, јер смо. 
тиме хтјели да непријатељ П!ОМИЈСли да су ОНИ са Батаљоном 
О'IЋШЛИ. ИЗ Понора ,смо. отишли 20. lМapTa ујутро, а ова група 
другова увече се вратила и пошлана ,оваје задатке. Батаљан 
је продужио за Метеризе и омјестио се у школи у До брско ј 
Жупи. 

Борци и народ на подручју Ријечке нахије дабро су нас 
примили и помогли нам да организујемо. исхрану, набавили су 
катаа 'за кување и нешто. тюрција, и одредили 'нам полажаје 
које треба да држимо према р.ијеци Црнајевића. Ми смо из 
Зете нешто. жита понијели, а они су 'Нам одредили жрвањ на 
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коме смо мљели жито и правили качамак. Ако ниј есмо имали 
времена да самељемо жито на жрвњу, онда смо кували жито 

и тако се хранили. То подручје је било CИiр.омашно и нијесу нам 
могли много помоћи, али су на,с ипак п.омагали они који су по
нешто имали. Остало ми је у ,сјећању кад је Н.овак Петричевић, 
брат Мићанов, дотјерао утовареног маска са крт.ол.ом и једном 
овцом. Иако су били слабо нах:рањени, к.од бораца ј е био морал 
!На висини. 

У нашем батаљону био је добар број бораца који су уче
С'I'вовали у велик.ој бици за Пљевља а касније .остали у Санџаку, 
гдје сусе борили ТaIЮ рећи сваког дана и постали прави рат
ници, што је повећавало боrpбеност и вјештину код осталих 
бораца. 

Ове је било у најбољем реду ДОК није ДOlШло НЭipеђење oiЦ 
штаба Ловће.нЈСКОГ одреда \Ца ,се наш батаљ'он ра'сформира, ре
.организује у 'l1pojKe и пеТо/рке и да 'се врати на терен Зете, и да 
тамо настави борбу. Ми 'смо добро познавали стање у 
Зети и нијесмо могли прихватити такво наређење, него с:мо га 
одбили и јавили штабу Ловћенског .одреда да такво наређење 
нећемо извршити. Док 'смо били на овом подручју никакве везе 
нијесмо имали :ни са ким 'са подручја кюјем смо припадали, 
сем са организационим ,сек;ретаром ОКЈружног комитета подго

РИЧiког другом Васом Стајкићем, који нас је обишао чим см.о 
изишли на терен Ријеке Црн.ојевиЋа. Интереоовао се за стање 
у Зети и как.о смо успјели да се пребацимо. ми смо другу 
СтајК!Ићу реферисали и упознали га са тамошњим стањем. 

Послије нашег одбијаља да извршим!О наређење о расфор
мирању батаљона, по други пут је код нас дошао друг Стајкић. 
и покуша.о да нас убјеђује 'да је наређење .о расформирању ба
таљона требало да из'вршИilVIО. МеђутИIМ, 'ми смо били упорни 
iИ .он није више инсистирао, него нас је оставио на миру. Ово 
је све било 26. марта. 

Увече 'су у наш батаљон ДОШЛИ из Љешкопољско-п.о:дгорич
ког батаљона другови Јован Раичевић и Милут.ин Кажић. Јо
ван је тражио од нас да му дамо неке везе да се пребаци у 
села Понаре и Вуковце, и ми смо му помогли, казали му коме 
у Понарима !МIоже да ,се јави. Друг :Милутин Кажић је ишао 
према Љешанској нахији да би ухватио везу са неким ,приЈа
тељем. Затим ,су у наш батаљ'он дошли борци рафOlPмираног 
Љешкопољско-подгориЧ'КIQН батаљона Вељко и "Урош Јанковић, 
Гојко Максимовић, Даница Ивезић-РаШКОВlић, Саво Вукчевић и 
још неюи. Из Љешанске !Нахије у наш бата'љ'он ИСТОЈ1а дана 
дошли су :Мил.ован Бурзановић. и Саво КаЖ!ић. Ми из штаба 
Зетског партизанског батаљона чИ'Мсмо 'вратили одговор штабу 
Ловћеноског одреда да никако нећемо пристат.и на расформи
рање батаљона нити ИЗВpiIIIИти њеЈ10ВО на'Ређење, обавијестили 
смо .о истом партијску организацију Зетског батаљона која је 
штабу дала енергичну п.одршку. 
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ДобиJ1lИ смО' затим друго наређење којим СМО' упазорени на 
одгаворност и сношење посљедица ~o не извршимо наређење 
и наПУ'стима падручје Ријеке Црнојевиliа које је са свих стра
на угражена ад стране не:п;ријатеља. Ми сМО' у току ноћи пов
лачили људства са полажаја Ријеке Црнајевиhа. Барце смо 
обавијестили да је збарно мјеста шкала у Добрскај Жупи, јер 
СМО' чврсто донијели одлуку да се у доња села Ријеке Црна
јевиhа и у Зету нећемо врahати. Још 'се све наше људство није 
била ни окупило у шкали у До5рској Жynи, ја сам као коме
сар батаљона објашњаваа ,ситуацију у кајој се налазима и ре
као да ,се доље враhати нећемо, већ поhи да се пробијемо према 
Катунској наооији. 'у најгорем случају, ако се не могнема про
бити, заузеhемо једну најпогодни:ју ~.KY, утврдити се на њај 
и давати отпар док не одбијемо непријатеља или сви изгинемо. 
Сви присутни другови сусе сложили да је то једини пут који 
се у датој ситуацији може I1'pИ:юватити. 'у том тренутку у шка

лу је ушао командир Мете.ришке чете Бранко Петричевиh, 
звани Кађа, ,са неколико бораца, јУЈРНУО према мени и рекаО': 
"БУ'Н'Гавниче један, дај авама пушку!", на шта сам ја адговарио: 
"Ову пушку из мојих живих ру-ку може узети сама Партија". 
у исти махскочилису другови који су били најближи у том 
моменту, и та: Душан Вуковиh, партиј,ски руководилац у ба
таљону, Михаило Бољевиh, и улерили пушке и донијели их 
под г.рло Бранку Пе'11ричевиhу. Други борци ОiПКОJDИЛИСУ Бран
KOtВy пратњу и Нa:ILpавила се гужва. 'у том у шкалу улази каме

сар Батаљона "Царев Лаз" Мићан Петричевиh и викне на Бран
ка мало јаче: "Како то да разоружаш комесара батаљона и ста
рог члана Партије?" Са тим се све смирило и Миliан је пред
ложио да ују'11РУ идем у штаб Ловћенског адреда да тама из
несем ,наше намјере и ·са њима rpашчистима спор. Миhан је исто 
тако рекао да ће нам он дати водича, сигурнаг човјека, који ће 
ме ·адвести у штаб Одреда, јер ја нијесам знао пут нити сам 
кога познавао. 

Ми смо у Батаљону дискутавали да ли С'Мо добро поступили 
и прихватили смо МиЬшюв предлог да Ја идем у штаб Ловhен
ског OIдРеда. Ту ноћ нико од нас у Зетском батаљону није спа
вао, него смо дискутовали који би од С'Којеваца нашег бата
ЉIOHa имао услова да се врати у Зету, и одредили смо неколико 
д:ру'гова. 

Чим је јутро свануло Миhан је паслао ~брог и одважног 
Арса Пeтprичевића, са којим сам пошао у nrrаб Ловћенског од
реда. 'Уз пут сам асматрао терен преко којег је сљедеће наhи 
требало да юренемо за Катунску нахију. 

Кад С'Мо дашли у штаб Одреда, пошто никога нијесам по
знавао, друг Арсо је ушаО' први, а ја за ЊIИМ. Рек:аа је: "Ево 
сам довео .к;омесара 3етск;ог батаљона". Овај је другу Арсу ре
као: "Сједите пред 'кућам и сачекајте мало". Ја и Арса смо 
сјели на ливаду. Арсо је за-mм пошао у кухиљу и донио двије 
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порције м.акарона. Мени се није јело. Питао сам Арса: "Ко је 
онај друг коме си ти реферисао?" Рекао ми је да је то замје
ник KOMaJНIДaнTa одреда друг Мило Јовићевић. У штабу одреда 
било је врло живо и доносили су некакве .одлуке. Однекуд је 
избила Лидија Јовановић и дошла код мене и поставила ми 
питаље: "Јесте ли, Спасо, сачували батаЛ>он и је ли га много 
људи напустило?" Ја сам јој одговори.о да је батаљон на окупу 
и да смо само из њега .отпу-стили неке болесне и премладе дру
гове. Она је на то рекла да није требало никога отпустити. На
ставила је и још са некiИМ питањима, али ја сам био на њу и на 
Васа Стајкића љут, и нијесам био вољан са њом разговарати. 
Лидмј1а је то осјетила, наПУС'l\Ила ме и nюшла некуд. Затим је 
код мене дошао Милован Челебић, мислим да је био савјетник 
у nrrабу Одреда. Имао је у руци оловку и папир и тражио да 
му реферишем. Ја сам му IИзнио nrrо је код нас прошле ноћи 
било, описао му 'Ha!cp'llaj Бранка Петричевића и шта је све могло 
да се деси. Рекао сам му да ;су ови борци нашег батаљона упорни 
да се даље пробијају и замолио сам га, ако има, да ми да карту 
среза цетињског и да више ништа од штаба Одреда не тражим. 
Ј а сам хтио још Heurтo да говорим, али ме Милован прекиде 
ријечима: "Нећем.о .раСфОРМlИрати батаљон, него ћемо нове фор
МИlрати. Наш курир је пошао у ваш батаљон и Батаљон "Царев 
Лаз" да борци изиђу lНa положај е, јер их треба бранити. Ми 
смо према томе сектору послали још један батаљон као поја
чање. Одмах иди у Батаљон и вјерујем да ћеш га наћи на по
ложају". 

Ја сам се вратио у Батаљон и све је било онако како ми је 
друг Милован рекао, и тако је оповргнута одлука о расфо:рми
рању Батаљона. Ta~o је било тих Iюбних дана концем марта 
1942. године. Ми смо :на положају према Ријеци Црнојевића, у 
заједници са батаљоном кюји нам је дошао у помоћ, чији је ко
мандант био Никола Поповић а комесар Милош Попивода, ос
тали још неколико да:на, а затим -се повукли у Катунску нахију, 
на Убле Чевске. 

Посљедљег дана битке у селу Метеризима погинули су нам 
комесар чете Васо АЛИГ:РУД!Ић и К1ОмaJНIДИIP чете Марко Лађић, 
а ра:њен је замјен:ик IКOMecapa чете Ар.со Мијовић. У повлаче
њу исте ноћи погинуо нам је KOlМaндaнт батаљона Никола Ка
радаг.л.ић. Мучки га је убио дотадашњи курир штаба батаљона, 
изрод Драго М.рењовић. ту је извршена реорганизација једи
ница и наш Зетски батаЉOlН престао је да постоји као батаљон, 
а људства нашег батаљона највећИIМ дијелом ушло је у ново
формирани батаљон у коме ,су били, поред Цеклињана, OДHOCIНO 
батаљона "Царев Ла:з", и борци из Катунске нахије и Цетиња. 
Највећи број бораца нашег батаљона ушао је у ,састав тога ба
т.аљона, \ZI)OK је један број наших бораца -:rroму.ниста пошао на 
IЮЛИТИЧКИ рад, већином у НИКIIIИћ!Ке батаљоне. 
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Ето тада је престао да постоји Зетс~ батаљон. Без обзира 
што је би.обројномали. имали смо iМJНOГOlcт.pYKe предности и лак
ше нам је било борити се да сачувамо људство и .одбијемо 
наређење .о :Ра!сформирању. Зб.ог удаљености од ПаЈртијiСКОГ руюо
водства и штаба Л'овћенсКlOГ одреда и његовог замјеника коман
ДWHTa .одреда друга Мила Јоsићевић:а, iЮоји је потписао наређење 
о расформИЈрању нашег батаљOiНа, нама је било ла1Gllе пре'КipШИ
'11и војну и партиј,оку ДИЈрекТИlВу, имали 'смо више самосталности 
и ,стално пред ОЧlИlМ!а .немогућност лroв:ратк.а у Зету. 

Измишљотине и тврдње Јагоша Ус~оковића, објављене у 
броју 3 Историјских записа од 1978. године, .о томе да сам 26. 
марта 1942. године био YCIВOj'CTBY замјеника комесара Батаљона 
"Царев Лаз" и да сам псовао Јована Ћетковића који је држао 
говО!р и у говору позва.о РYlЮводеће људе да .не донесу одлYlКУ 
о расформирању љешкопоJыко-подгоричкогг ба!таљона, ja~o ме 
вријеђају, jetp оам ја тих дана био комесар Зетског батаљона 
и војно-политич:ка ситуација је захтијевала да будем стално у 
бат.аљOlНУ, гдје сам и добио наређење о расформирању које смо 
одбили. 

Јована Ћетковића први пут 'сам видио на Бадње вече 1942. 
године кад сам присуствовао једном савјетовању у Берима 

које је водио К'омандант Зетског одреда друг Блажо ЈOIВaJlювић 
са штаб.овима батаљона Љешкопољског, Доњољешанског и Зет
сК'ог. На том састанку ДОШЛIИ смо из Зетс:ког батаЉOlНа коман
д.а:нт батаљона Ни~о Марша:ш и ја. О oojho-политичКlOМ стању у 
Зе'I1И рефе.рисао је друг Нико МЗlpаш и YiН'ИО је оптимизам међу 
остале. на том: састанку је био и Јован Ћетковић, ~ojeгa ниК'аЈД 
прије нијесам видио, а \ни лослије те !Ноћи за читаво вријеме 
рата. Видио сам га послије ослобођења, кад сам дошао из је
динице. Да TQIl'a кобног 26. марта !Нијеса:м био iПlрисутан, IН'Ити 
имао потребе ни дужности да присуству ј ем тим '.одлукама, ет.о 
живих б.ораца и РYIКоводилаца из Љеш~ОПОЉ(ЖО~IOдropичк.ог ба
TaЉOiНa. Навешћу неколико њих: Владо Раичевић, Васо и Душан 
Аса:новић, Драгутин Радовић, Мато Раичевић, Васо Стај.кић, 
.Лидија Ј,ова:новић, Душа!Н Вутк'овић, Вецо-Велимир Радичевић 
и други. 

Ако желите да утврдите и сазнате истину .о .ономе Ш'I1.о се 
дешавало тих дана, предлажем да потражите материјале у Цен

'11Ралном 'Комитету СавеЗ'а iК!oмyJНiИста, јер је њeroв'a комисија 
водила ис'l1paГУ о тим догађајима, а у КОМlИС'Ији су били: Митар 
БаК!ић, Вељко Мићуновић и Митра Митровић. Митра је куцала 
на iмаШИIНИ записник, и мислим да је била 'ЛРеhи члан комисиј.е. 
Исто TalКO за Војно-издавач~и завод у Београду, как.о ме је .оба
вијестио друг МилИН'Ко 'ВУ'Ровић док је био на челу .ове уст,а.нове, 
ову ,ситуацију је обрадила и д.оставила чланак Лидија Јова
новић. 

Спаса Дра-кић. 
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